

12 2024年7月
星期五
甲辰年六月初七

第 1476 期
区内资讯 免费赠阅

今日蜀山

JIN RI SHU SHAN

深入学习宣传
贯彻党的二十大精神

中共合肥蜀山区委主办

在线阅读网址: http://www.shushannews.cn 联系电话: 0551-65121056

欢迎关注



工业投资强劲背后的“因”与“果”

统计数据显示,今年1—5月,蜀山区完成工业投资6.02亿元,同比增长29.9%,增速位居四城区首位。其中,制造业投资同比增长36.5%;完成工业技改投资5.91亿元,同比增长32.4%,增速位居四城区前列。

新动能潜力十足

有投入才有产出。工业投资作为工业经济发展的先导性指标,被喻为“源头活水”,在保持经济平稳增长方面发挥着举足轻重的作用。

制造业是工业投资的主要领域之一。制造业投资之于蜀山区,更是名副其实的“压舱石”。统计数据显示,今年1—5月,全区制造业投资同比增长36.5%,较工业投资增速快6.6个百分点,拉动工业投资增长31.9个百分点。

在蜀山区,安徽智能软件园(二期)、阳光电源合肥零碳中心、中贝(合肥)动力及储能电池PACK项目等重大项目稳步推进,有力支撑了全区

工业投资增长,目前全区在库的亿元以上重点项目共28个。

“蜀山区工业投资主要是制造业项目投资。因此,工业投资占固定资产投资比重逐年提升,预示着未来经济发展潜力很大。”区工信局有关负责人表示。

近年来,蜀山区大力构建智能制造新格局,推动工业经济调结构、促转型、增动能。该区以“跨越两千亿、勇当排头兵”为目标,连续4年荣获安徽省“制造业发展综合10强区”称号,连续5年在全省民营经济考核中居一类县市区前列。

“今年我们将扎实开展扩投资促投产专项行动,强化推进大项目建设、加速项目投产放量,支撑工业经济拓增量、提增速。”区工信局有关负责人表示。

技改升级激活高质量发展

全方位助力工业企业转型升级,蜀山区以技改创新激活高质量发展

“一池春水”。

统计数据显示,今年1—5月,蜀山区完成工业技改投资5.91亿元,同比增长32.4%,增速位居四城区前列。截至目前,蜀山区拥有国家级企业技术中心6家、省级企业技术中心19家、市级企业技术中心32家。

蜀山区全力推动工业领域大规模设备更新改造。“抢抓政策窗口期,已摸排跟踪辖区存量企业和已签约项目设备更新进展,完善设备更新改造储备项目表,持续跟进,靠前服务。”有关负责人表示,截至目前,全区在库设备更新储备项目共23个,计划投资额达48.5亿元。

随着高端化、智能化、绿色化成为蜀山区制造业新项目投资、新技术研发和新品上市的主要方向。蜀山区聚焦高成长性企业,助力“专精特新”企业发展壮大。2023年,该区新增2家国家级专精特新“小巨人”企业、2家省级“专精特新”冠军企业、66家省

级“专精特新”企业,截至2023年底,蜀山区拥有安徽省创新型中小企业172家。

激活“智造”新动力

数字化、智能化的加速推进,成为当今实现工业高质量发展的新引擎。蜀山区塑造“全域科创”发展格局,引导企业打造智能工厂及数字化车间,让越来越多的企业“链上”工业互联网。

蜀山区现有工业互联网平台(供给)企业10户、1个省重点工业互联网平台,14户企业“工赋”场景上线,来自4户企业的5个项目进入合肥市工业互联网项目库,搭建5G专网的应用场景9个。

在智能工厂及数字化车间建设上,2023年,蜀山区新增1个省级数字化车间,1个合肥市数字化车间。截至目前,蜀山区共有1个省级数字化车间,15个市级数字化车间。

(李陵莉 赵凯 刘亚萍)

确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定

7月9日下午,蜀山区召开安委会、消委会2024年第二次全体会议暨安全生产“集中整治30天”工作推进会,贯彻全省、全市安全生产工作有关部署要求,总结上半年全区安全生产工作,分析存在的问题和面临的形势,部署下半年重点工作任务,扎实做好防汛工作,有效防范化解重大安全风险,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。区委副书记、区长杨森出席会议并讲话。区委常委、常务副区长王勇主持会议。区政府领导樊健全、车恂、杨子铭、韩东、邓九安、王祖胜参加。

会议强调,安全是发展的基石,事关经济社会发展全局。水火无情,安全生产责任重于泰山,贯穿经济社会发展的全过程,涉及工作的方方面面,处在日常的时时刻刻。

会议要求,思想上要决不懈怠,始终坚持以人民为中心、生命至上,时刻绷紧安全生产之弦。措施上要决不懈怠,切实抓好消防、道路交通、建筑施工、燃气、危化品和特种设备等领域安全生产工作,突出抓好电瓶车充

电、城中村、老旧小区等重点区域安全,加大宣传引导,整合多方力量,加强防汛应急救援建设,做好群众转移避险,扎实开展防汛工作,有效防范遏制亡人事故发生,最大限度减少群众生命和财产损失。

会议要求,责任上要决不懈怠,加大督导检查力度,压紧压实企业、个人等各方责任,严格执行问责制度。作风上要决不懈怠,以“临战”的状态投入到防汛等准备工作中,加强人员值守,充分发挥应急指挥中心精准调度、快速处突、及时反馈等作用,全面提升各类突发事件处置能力和水平,以严的要求、实的作风推动防汛各项措施落到实处,筑牢保障群众生命财产安全的坚固防线。

会上,区安委办汇报了全区安全生产工作开展情况、面临的形势以及下一步工作,区住建局、区消防救援局、交警蜀山大队汇报了集中整治30天工作开展情况和下一步工作安排,有关单位签订2024年度蜀山区安全生产和消防工作目标管理责任书。

(区政府办 区应急管理局 刘亚萍)



紧锣密鼓推进项目建设

7月9日,G312合六路(新桥大道—小庙界)快速化改造工程上,建设者们战高温、抢进度,全力以赴推进项目建设。该工程全长约9.4公里,主线设计速度80KM/小时。项目建成后,合肥与六安可实现“无红绿灯”快速通行,进一步促进区域及合六一体化更高质量发展。

王辉 季云冈 陈三虎 摄

全区经济延续回升向好态势

记者从区统计局获悉,1—5月,蜀山区多项指标保持稳定增长,经济运行延续回升向好态势。

工业经济稳步提升。全区实现规模以上工业增加值同比增长8.5%。5月,规上工业增加值同比增长7.0%,比上月加快4.4个百分点。分行业看,通用设备制造业、金属制品业及仪器仪表制造业,分别增长88.7%、53.4%、32.2%,合计拉动规上工业增加值增长6.9个百分点。

市场销售整体回暖。全区消费品市场整体企稳回升,实现限上消费品零售额91.38亿元,增速高于一季度

3.9个百分点。5月实现限上消费品零售额增速4.8%,比上月快2.2个百分点。从消费看,在政策鼓励、消费券发放、产品迭代等多重积极因素的助力下,前五个月汽车零售额27.15亿元,同比增长6.5%,拉动全区限上零售额增长2.9个百分点。

服务业稳中有进。规上服务业实现营业收入212.3亿元,同比增长8.8%。分行业看,信息传输软件和信息技术服务业(除电信业)、租赁和商务服务业、科学研究和技术服务业分别增长20.1%、14.7%、9.2%。

(王勤琛 徐海峰 刘亚萍)

全力做好防汛各项工作

7月9日起,合肥市迎来新一轮强降雨,蜀山区快速启动应急预案,全力做好防汛各项工作。

区城管局严格落实24小时应急值守制度、领导带班和信息报告制度,时刻关注气象变化,加强对重点区域、道路的检查力度和巡查频次,确保及时有效应对突发事件,筑牢防汛安全线。

“我们坚持及时发现,及时处置,依托‘数管平台’‘市政平台’,全力做好暴雨天气应对工作。”区城管局相关负责人介绍,在全区设置了雨情观测点位5处,实时关注雨情。将全区划分

28个网格,每个网格安排巡查人员,全面巡查路面积水情况,发现积水、下水不畅等问题及时处置上报。摸排易涝点20处,安排专人、设备24小时值守;易积水点13处,全部安排巡查人员加强巡查,一旦出现情况及时处置。

区城管局还组织环卫工人对城区各主次干道、重点区域以及低洼易积水路段沿线的雨水篦子进行逐一排查,加强雨篦子周边垃圾和树叶等杂物的清理,确保排水口畅通无阻,防止雨中道路排水不畅;加强道路沿线果皮箱和各垃圾站点清运频次,及时清理站点垃圾,做到垃圾不积存,防止强

降雨后垃圾漂散造成排水设施堵塞。

汛情就是命令,坚守就是使命。区住建局快速启动应急预案,全力做好住宅小区、建筑工地、危险住房防汛各项工作。对全区39个建筑工程和11个在建工程深基坑项目进行重点部署,要求各建设单位主体责任单位严格落实24小时值班制度和领导带班制度,确保信息畅通。“建立建筑工地排水防涝应急队伍5只,准备了应急物资沙袋2000个,雨衣800件,锹铲400把,砂石120吨、可调配工程机械台数30台等。”区住建局相关负责人介绍。

该局还督促住宅小区管理单位对小区排水沟渠进行全面检查,提前清理、疏通排水管道,储备沙袋、挡水板、排水泵等防汛物资;及时采取措施,做好外墙脱落预警防范处置。

降雨来临后,区住建局防汛应急人员冒雨开展巡查,对深基坑、低洼住宅小区等重点区域进行地毯式隐患排查,发现积水严重的区域,立即联合相关单位部门进行排险处置;加强对城镇D级危房及农村自建房屋巡查,督促镇街及时组织撤离安置,并确保无人员回流。

(张前程 陈晓妹 季云冈)

科创蜀山 有“凤”来仪

7月3日下午,中国蜀山“科里科气”科创驿站凤栖站(以下简称凤栖站)正式揭牌,这是继“科里科气”中国科大驿站和科学岛驿站之后的又一科创产业孵化平台。

数字经济+科技创新

凤栖站位于蜀山区樊洼路与社岗路交口东南角,依托凤栖ONE科创孵化基地,由蜀山区政府与安徽凤凰有道传媒集团携手打造。

据了解,该站总面积超过11000平方米,以“数字经济+科技创新”融合理念,打造科技化、创新化、生态化新型办公空间,为科创企业提供从接

洽、入园、装修、运营、需求对接等方面的一站式服务。

凤栖ONE科创孵化基地总经理王川表示,蜀山区科教资源丰富,科创人才集聚,创新生态优良,正在推进的‘全域科创’战略,串联创新资源与空间,让各类要素和创新活动充分涌

动,发展机遇强劲。

一颗“创新种子”从萌芽、生长到果熟落地,孵化器是不可或缺的“育苗箱”和“催化剂”。近年来,蜀山区围绕科技创新,紧抓科大硅谷战略机遇,率先实行“全域科创”战略并推进打造2.0版本,促进科技成果“就地交易,就

地转化、就地应用”,先后建成并投入使用科里科气科创驿站科大站、科学岛站等优质科创载体,培育了一批专精特新企业、高新技术企业,在科创载体、高企培育、制造业等方面取得成效。

助力科创企业加速成长

揭牌仪式当天,5家企业代表签约入驻,合肥微之云信息科技有限公司便是其中之一。

微之云是一家以新兴技术服务实体经济发展的科技服务企业,公司一半以上的员工是硕士毕业,部分员工还是海外人才。“便利的交通环境,完善的上下游产业链以及周到贴

心的服务让公司选择落户这里。”该公司总经理王玲表示。

记者在驿站看到,8层的科创孵化平台装饰一新,每层都有共享空间、共享会议室,兼有路演、团建、会议、沙龙等功能,500平米开阔露天大阳台让人眼前一亮,楼下三层便是商业配套。在这里,可以办公、开会,也可以路演、商务洽谈。

“我们为入驻企业提供资金、人才、政策对接一条龙服务,其中包括提供成果转化、创业辅导、资本对接、法律咨询、宣传推广等。”王川说。

(朱琛琛 刘亚萍)

小岭南获评全省先进

日前,2023年度安徽省“万企兴万村”行动先进典型名单出炉,由安徽誉阳投资控股有限公司运营打造的小岭南项目榜上有名。

项目负责人张坤明介绍,小岭南项目从2018年至今接待游客200万人次,营收1500万元,拉动乡村消费2000万元。

近年来,蜀山区通过挖掘和整合自然景观、历史文化和民俗风情,多措并举盘活现有资源,小岭南入选首批安徽省乡村旅游名村,全年累计接待游客40万余人次。同时,开发了十余个研学课程,2023年举办亲子研学、农耕体验活动超100场。

区工商联历来积极开展“万企兴万村”活动,充分发挥企业在资金、人才、技术、信息等方面的优势,通过村

企共建、产业帮扶、就业帮扶、公益帮扶、消费帮扶等多种方式,切实带动农民增收致富。

誉阳投资一直致力于以创新模式助力乡村振兴,在省内外建成运营和正在推进合肥蜀山区小岭南等50多个项目,其中16个村列入安徽省两批和美乡村精品示范村。13个自运营项目带动当地就业近千人,带动村集体增收数百万元。

据悉,区工商联先后引导121名民营企业与所属异地商会在蜀山区小庙镇、淮南寿县等地创业兴业、捐资捐物,投资经营类项目总额达到7.5367亿元,爱心公益类项目捐款捐物总价值416万元,“兴村”总数达百余个。

(胡亭亭 崔亚俊 陈莹莹 孙雨静)

十所学校入选省级特色学校

日前,省体育局发布了2024—2026年安徽省体育传统特色学校名单,蜀山区10所学校入选。

此次入选10所学校分别是奥体小学、稻香村小学、华府骏路小学、金湖小学、乐农新村小学、乐农新村小学教育集团奥林匹克校区、十里庙小学、蜀新苑小学、五十中学东校和颐和中学。项目涉及射击、乒乓球、排球、篮球、羽毛球、网球、射箭、定向越野、棒球、垒球、轮滑、篮球和田径等。

“蜀山区青少年体育运动得到长足发展,‘手球’‘校园足球’‘校园篮球’‘轮滑’等一批特色体育学校脱颖而出,

在全国、省、市各级大赛上均取得优异成绩。”区教体局有关负责人表示。

近年来,区教体局着力打造体育教育“蜀山模式”,各中小学通过“特色项目—学校特色—特色学校”的推进,发掘具有体育潜能的好苗子,做到有针对性的培养和输送。手球、乒乓球、羽毛球、网球、射箭、定向越野、棒球、垒球等多种个性化体育课程也在各校广泛开展,全区体育类课程达30多门,呈现出创意新、内容实、品位高、有特色的校园体育文化格局。

(刘兵 刘亚萍)